

講座  
通俗

# 佛教是什麼？

朱少文

編者在本刊廿九期上特開「通俗講座」寫了一篇「怎樣解脫苦惱」，居然也有幾位讀者來函表示歡迎，希望按期刊載，俾能接引初機。可是抱歉得很！一則事忙，二則稿擠，雖一再臨時增加篇幅，也仍容納不下，自己的文章補補空白則可，又豈能捷足先登，於是一再延擱，空有講座之名，一耽就耽了兩期，本期雖然稿亦不少，但爲了滿足初機讀者的願望，我們將維持這一講座，連續下去。

上次我們談的問題是「怎樣解脫苦惱」？說明了世間苦惱的根源，是從業惑而來的，但如何能斷除這些業惑呢？我們決不誇張，世間的宗教雖多，唯有佛教，才能澈底「斷惑證實，離苦得樂」。但是初學佛的朋友，對佛教是怎麼一回事，仍有不是很瞭解的地方，今天學人就把這個問題，先提出來作一說明：

## 一、什麼叫做「佛」

A 真正的覺悟者——無量智慧

首先把佛字的意義來說明一下：佛是印度語佛陀的簡略稱謂，就是覺的意思，但是這個覺與一般人常用的覺義不同，因爲一般所謂的覺，多半是錯覺，譬如帶上了色彩的眼鏡，雖然仍能看物，但所見的一切，都已隨着鏡片上的色彩而變，不是原來的本色了。這種覺叫做錯覺，但是常人不以爲錯，因爲每個人都戴着一副色彩的眼鏡，視白爲赤，認假作真，已習以爲常。即如世

所認爲萬能的科學家，在佛教的眼光看起來，不過是一點小聰明罷了，因爲科學還不能證明一切事理的真相，僅僅乎認出一些膚淺的，表面的，部份的假相而已。爲什麼呢？因爲一般人所謂的覺是從「識」裏分別出來的作用，「識」就是我們通常所稱的意識，識元來就是心，但心本清淨、光明，一旦起了染污的念頭，才變成了識。比如一池靜靜的水，本來清淨光明，能够照現水面的境界；但一經微風撥動，水面起了一絲波紋，所照出來的東西，便模糊不辨了。所以從染污的識裏分別出來的知覺，所見的現象，當然是虛妄、不實的錯覺了。

那麼正確的覺又是什麼呢？那就是上面所說的，清淨、光明的心裏所起照的一種智慧，唯有這種智慧，才能辦出一切事理的真相，這就比如沒有風的一池止水，所照現的一切境界，分分明明。佛就是這種真正的覺悟者，也就是具有無量的智慧者。

## 乙、萬能——無量神通

神通就是能力，佛的能力是沒有限量的。一般衆生的能力，因爲不能澈底幫助他人出苦，所以是有限的。譬如生了天的人，雖然也有小神通，但他不能使人澈底得救，好像注射止痛劑，祇能止住一時的痛苦，等到藥分一消，還是一樣的痛苦。佛就不同了，他有廣大的神通，澈知衆生犯些什麼病，要用什麼方法來治，一一都能圓滿解決。所以唯有佛，纔能稱得上具有無量的神通者。

合起來講，佛的意義就是具足覺、德、能，慈是我自己得了快樂，還要使一切衆生都得（無量智慧、無量慈悲、無量神通的聖者。本文所指的佛，也就是我們娑婆世界的教主本師釋迦牟尼世尊。

，就叫做慈悲。無量是沒有限量的意思，就是說：佛的慈悲是很寬大，很普遍的，無論那一道的衆生，不論親故怨讐，都要使他們離苦得樂。有這種德行和才能，纔能稱爲無量慈悲，一般時髦的人好談「博愛」，所謂博者就是無量，愛也姑且把它當作慈悲講，但是若祇愛人類，祇限於親近他的、信仰他的人，纔愛，又豈能稱「博」？更不必談無量慈悲了。

因爲佛具有「苦樂同體心」，所以佛看衆生的痛苦，把它當作自己的痛苦，佛已得到無上的快樂，他又盡量要使衆生也得到無上的快樂。因爲佛具有「衆生平等觀」，所以佛看一切衆生都能成佛，不起分別，普遍救度。世間其他的宗教，根本沒有這種苦樂同體的心理，缺乏衆生平等的觀念，又豈能談博愛呢！所以唯有佛，纔能稱是具有無量的慈悲者。

# 章嘉呼圖克圖應化事略

現任總統府資政、國民大會代表、國民黨中央評議委員、中國佛教會理事長、護國淨覺輔教章嘉大師者，章嘉呼圖克圖第十九世之轉世身也。本名羅桑班殿丹華蕊梅，於民元前二十二年生于今青海省之藏族；民元前十三年選送晉

班殿丹華蕊梅，於民元前二十二年生于今青海省之藏族；民元前十三年選送晉京，受封繼位爲章嘉呼圖克圖。其第一世名覺達，於釋迦牟尼佛時生於印度，爲佛陀之大弟子，證阿羅漢果。自是以後，垂其宏願，隨緣應化，十方世界，自在轉生，其示現再來於印度、西藏及青海等地，至今世之章嘉呼圖克圖，計歷十有九世。（世系表從略）

## 吳仲行纂述

金册。世宗雍正帝以章嘉大師爲親教師，崇敬備至。自是章嘉大師累世奉命駐京，凡蒙古各地呼圖克圖之呼畢勒罕之初，其名在北平雍和宮所備之金奔巴瓶之內者，由大師監視抽籤，以確定之，是以章嘉大師在清制駐京之八大呼圖克圖中，尊爲第一，且獨受大國師之尊號。

清初以來，累代章嘉大師，受命主持內蒙教化於多倫等地，置寺弘教，北平附近及山西五臺山等地，亦置多寺，遂爲喇嘛教四大支之一。四大支者，前藏拉薩之達賴，後藏扎西倫佈之班禪，外蒙古庫倫之哲布尊巴丹，內蒙古多倫之章嘉大師是也。三百年來，未嘗對國家有違異撓貳之事者，則唯章嘉大師所領導之一支耳。

章嘉大師擁有一內蒙四十九旗，青海廿九旗之廣大信徒，在蒙旗內有寺廟三百餘所，在西藏、北平、遼寧、熱河、綏遠、察哈爾、青海及山西之五臺山等地，亦有歸其主管之寺廟。每寺所住喇嘛，多者三千人，少者亦三、四百人，共計約近喇嘛十萬人，皆爲大師之出家弟子。大師每年巡化蒙旗，每次應供，向之頂禮者，日數萬人。自清初以迄現代，大師成爲蒙旗人民信仰之中心，其歷代應化事蹟，彙藏經典中，記載甚詳。（喇嘛係西藏語，梵語爲「鬱多羅」，依漢文意譯，則爲「長老」，已爲西藏佛教之通稱。呼圖克圖一詞，爲蒙古語，漢文意譯則爲「再來人」。呼畢勒罕一詞，蒙古語，漢文意譯則爲「再來人」。呼圖克圖轉世出生之初，皆稱某某呼圖克圖呼畢勒罕，迨確定給封後，乃稱某呼圖克圖。）

民國肇建，五族共和，宗教信仰自由，載在約法與憲章。國家順應邊情，採行成法，率由舊章。袁世凱時於章嘉大師封號之「灌頂普善廣慈」下，加列「宏濟光明」四字。徐世昌時又加「召因闡化」四字。北伐完成，全國統一，國民政府爲實踐國父遺教，更分封「淨覺輔教大師」之德號。此皆今章嘉大師所親歷者也。大師素具國家至上，民族至上之信念，秉循國策，宣揚教義，祈願國運昌隆，增長大衆福祉，一生行事，未嘗稍違其護國輔教之宗旨。民國十九年任蒙藏委員會委員，廿一年時任蒙旗宣化使，此後大師常駐首都，輔贊政教之餘，更巡禮普陀、九華、峨嵋及蘇、浙諸佛敎名勝。民廿四年當選爲中國國民黨中央監察委員，廿六年任國民政府委員，抗日戰起，大師方在五臺，雖經日闖多方誘逼，終未受其撼動，毅然冒險南遷，隨政府，赴國難。旋受命宣化蒙旗，設公署於成都，通德音於塞上。三十四年參加中國佛教會之整理重建諸工作，與太虛大師，協合無間。八年抗戰期間，大師站在佛教立場，竭力抗建大計，號召蒙藏同胞，貢獻良多，卒達聖戰之目的。勝利還都後，政府爲慶德報功，於卅六年加封「護國淨覺輔教大師」之尊號，頒給金印金冊。「護國大師」四字，爲政府歷次對蒙藏佛教領袖封號所僅有者，其譽與達賴班禪相若。

三十五年大師卸任國府委員。實行憲政後，任總統府資政、國民大會代表、國民黨中央評議委員及蒙旗宣化使等職，屢受政府頒發一等景星勳章、勝利勳章，足徵國家對大師崇敬益隆，僥倖正殷。三十六年中國佛教會開全國會員代表大會於南京，章嘉大師當選爲理事長，四十一年召開第二次全國會員代表大會於臺北市，大師仍當選連任第二屆理事長。領導全國佛教徒，以及信仰佛教之人民，致力於反共抗俄，復國建國之大業。

大師認爲共產主義與佛教絕對不能相容，共產匪幫，殘民以逞，實爲人類之公敵，其暴戾政策，血腥統治，當爲天人所共棄，無論目前若何猖獗，終必在正義人道之前，迅就覆滅。四十一年九月，大師率領佛教代表團，出席第二次世界佛教徒大會於東京，曾提請共產匪黨迫害佛教之案，其後對國內外發表揭發共匪陰謀與罪行之文告甚多，深爲世界佛教徒所敬信。大師傳承有目，化跡昭彰，宿慧甚深，行持亦謹，通漢、滿、蒙、藏語文，日常誦持經咒，精進不懈，法相莊嚴，慈祥和藹，生活簡素，每日一餐，世人咸以「活佛」稱之。

## 二、什麼叫做「教」

### A 經典

教是教化的意思，就是把佛的智慧、德、能普遍加被於一切衆生，運用於一切衆生。但是佛陀入滅以後，衆生又將何所依靠呢？

佛教歷史上告訴我們，佛的大弟子們，爲了恐怕佛說的法日久失傳，又怕有人攬入異見邪說，所以便有了結集的組織。

佛經結集的方法，非常民主，是由多數的比丘，組織會議，推一人爲主席，衆人發問，使其答復，再經會衆證明不錯，一致通過，才記錄下來，定爲佛典。經典是教化衆生最重要的工具。佛教慧命就靠它延續下來了。

### B 僧伽

經典有了，要沒有人去研究、弘揚和利用，也是不行的。所以必須有人發心出家，學佛那樣是衆的意思，三人以上就叫衆，僧就是出家者三個人以上的名辭，但是沿傳到今天，出家者一人，也可稱爲僧。經典和僧伽，都是教的意義。

總括起來說：所謂佛教者，就是一種至高無上的智慧、慈悲、能力的教化；這種教化是由釋迦牟尼佛親口宣說，由他的弟子結集而成經典；由他的繼承者——僧伽們用以流傳、譯述、講說、實踐，使一切衆生，依此得以出離苦惱，證得這種最高無上的智慧、慈悲和能力，成爲世人所尊的佛。

### 三、總釋